

PROTESTA DE LA MASONERIA CUBANA.

Publicase al parecer en la isla de Cuba un periódico titulado *La Voz de Cuba* que por escentricidad de carácter, mala voluntad ó tal vez por falta de materia, le dá por llamar *cantonales é insurgentes* un día á los espiritistas, otro día á los masones, barajando de esta suerte nombres respetabilísimos é instituciones veneradas en todos los pueblos cultos, con los de los enemigos de la patria y de la gloriosa nacionalidad española. Tal vez esto le reporte provecho, pero no le envidiamos el fruto de semejante trabajo.

La masonería cubana no ha querido, ni podía dejar sin contestacion la grosera calumnia de *La Voz de Cuba*, y en un folleto ha demostrado lo que solo los vocingleros de Cuba podian dudar, su españolismo y lo alejada que está de toda contienda política. Con sobrada razon dice «que quien sabe cuales hubieran podido ser los destinos de la insurreccion de Yara, si la poderosa asociacion masónica le hubiese dado siquiera su apoyo moral»; pero este apoyo, ni siquiera lo han soñado los insurrectos; ¿porqué? Porque «los verdaderos masones, dice el Gran Oriente de Colon, no somos ni seremos conspiradores de nuestra patria, porque tenemos mas orgullo que ellos en ser españoles: este orgullo lo fundan nuestros hermanos de la isla de Cuba, en no hacer alarde por calles y plazas, al son de atabales de patriotismo; lo fundan en obedecer á aquellas autoridades en un todo, y acatar humildes sus disposiciones: lo fundan en su acrisolada lealtad al gobierno desde los momentos que estalló el grito de Yara; lo fundan sobre todo en la perfecta union que quiere de todos los españoles insulares y peninsulares sin tratar de separar los primeros ni dividir á los últimos como pretender maliciosamente algunos de nuestros enemigos, verdaderos laborantes disfrazados con capa de leales, con lo cual cubren hechos traidores que aun recuerdan *Bemba*, el *Dátil* y otros que podríamos citar.»

Esta protesta enérgica y digna habrá de seguro pnesto término á la procacidad de los diarios pseudo-liberales, pero ante todo enemigos de la masonería. Pero como con *La Voz de Cuba* habian hecho coro algunos periódico madrileños, especialmente uno que ha dejado ya de publicarse y que se llamaba *El Mundo*, *diario católico, apostólico romano*, por donde se vé como inoportunamente asomaban la oreja los desdichados calumniadores de la masonería cubana. El Gran Oriente de Colon, dirigiéndose á *El Mundo*, le habla en estos elocuentes términos:

«Afortunadamente conocemos á *El Mundo* y á sus correligionarios, por las innumerables desgracias que con sus predicaciones de paz están

causando en nuestra amada patria, y á quienes en nuestro concepto, no de masones sino de españoles, delen la existencia aun de la insurreccion cubana, que tan graciosamente se nos quiere achacar.»

«Por fortuna, el universo entero ha llegado á conocer quienes somos nosotros y quienes sois vosotros; y por fortuna tambien el universo entero os mira con horror y os veis rechazados de toda nacion culta. En cambio, nosotros adelantamos de día en día un paso mas, y de día en día nuevas falanges de prosélitos vienen á compartir y á ayudarnos en nuestros trabajos y en nuestra grande obra. ¿Y sabeis por que sucede esto? ¿por que nosotros hemos sido en todos tiempos el germen de la civilizacion y del progreso, fuente inagotable de caridad para los pobres lashedados de la tierra, y el mas firme sostén de todo gobierno legalmente constituido!»

«Vosotros en cambio, cubiertos con la capa de ministros de la sublime Religion del Crucificado, habeis sido siempre el volcan que desprendia los negros vapores del oscurantismo, que ocultaba al mundo profano la verdadera Luz. Porque vosotros tambien fuisteis los que mil y mil veces os declarasteis en abierta rebelion contra los poderes constituidos, siempre que estos no se doblegasen á vuestras exageradas exigencias y á entregaros por completo todo el poder del cual siempre abusasteis.»

«Porque nosotros somos los que venimos predicando con Walmiki el origen del Génesis Indiano: los que con Zoroastro, desarrollamos las ideas morales en Persia, el dogma de la inmortalidad del alma en Egipto; con Moisés, los grandes principios de igualdad, unidad y fraternidad; con San Juan Bautista, la fé en la resurreccion de los pueblos y la beneficencia universal; y con el sublime Jesus, la regeneracion de los mundos con los eternos é imperecederos principios de su doctrina.»

«Vosotros, por el contrario, descendientes de Domingo y de Lolo, ya, queréis matar el pensamiento, ese sublime destello de la divinidad, para revivir el pasado de vuestra influencia, y, para conseguirlo, haceis de un Dios grande y bueno el Dios implacable de las venganzas y de las injusticias.»

«¿Cómo ha de ocultársenos, pues, conociendo esto, que habreis de ser enemigos irreconciliables de la masonería, si esta se opone con todas sus fuerzas á la realizacion de vuestros tenebrosos planes?»

Creemos que los párrafos citados bastarán para llevar á nuestros lectores el convencimiento de que si la masonería cubana ha podido ser insultada y atropellada por los malos españoles, por los laborantes y los discípulos de Domingo y de Lolo, que esta firme en su propósito humanitario y civilizador no se aparta ni se apartará de las leyes y principios que la masonería se ha

trazado, y que lejos de ser en nuestra preciosa Antilla un elemento de perturbacion y de discordia, es un sólido apoyo para todo lo verdaderamente liberal y español.

Mas como el folleto publicado por el Gran Oriente de Colon, lo ha sido solo para vindicar la masonería cubana de las groseras imputaciones de *El Mundo*, *La Bandera Española* y *La Voz de Cuba*, y solo se ha dirigido á las lógicas masónicas de ambos mundos, la masonería cubana ha creído deber sellar su protesta contra tan incalificables acusaciones, elevando otra ante la masonería del universo para patentizar su sinceridad y la lealtad y fidelidad con que cumple sus compromisos.

Así dice:

«Masones de todo corazon, no nos ocupamos ni se ocupan nuestros detractados hermanos de Cuba, de cuestiones políticas, ni religiosas, porque así lo hemos jurado todos, al ser recibidos masones, y porque no es de la indole de nuestra institucion. Nuestro fin es mas elevado y está en consonancia con el nombre que llevamos. Honrados, pacíficos y laboriosos, no tenemos mas que una sola bandera, la humanidad, una sola corona, la virtud.»

La Independencia.

Noticias Nacionales.

Madrid 12 de Setiembre.

De *La Discusion*:

Acerea de la batalla que para libertar á Puigcerdá tuvo el ejército republicano de Cataluña que sostener contra los realistas, nos da *La Imprenta* los siguientes detalles:

«El movimiento estaba protegido por catorce piezas de artillería que vomitaban hierro sobre las trincheras enemigas, de tal manera, que mas que de cañonazos el ruido parecia ser el de un trueno prolongado. Las doce del día eran cuando nuestros cazadores coronaban las últimas posiciones y los carlistas se dispersaban después de una resistencia tenaz y porfiada. En lo mas recio del fuego se veía al batallón de Manila avanzar silenciosamente por la montaña á favor de la espesa niebla que no permitía distinguir los objetos á veinte pasos.»

Así pudo hacer una descarga cerrada sobre dos batallones carlistas cuyas primeras filas quedaron fuera de combate, introduciendo la confusion entre ellos, pues no habian podido creer que tan cerca viesesen á las tropas. ¡Arriba Manila! gritaba luego el coronel; ¡Manila siempre vence! y los cazadores escalaban la montaña para apoderarse de la cumbre.

Hubo un momento en que Savalls llegó á verse perdido. A favor de la bruma dos batallones habian logrado rebasar las líneas enemigas dejándolas á retaguardia, y en ellas se hallaba Savalls con 160 mozos de escuadra.

Al disiparse la niebla este cabe-cilla se encontró entre dos fuegos, y aquí fué Troya. «¡Salvese usted, don Francisco! le gritaban los mozos, y á una de caballo se ponía en salvo protegido por aquellos servidores que pagaron muy cara su resistencia. Se batian en retirada bajo un sostenido fuego de diferentes posiciones, y solo pudieron llegar luego á Ripoll unos 50.»

Una granada cayó al pié del caballo que montaba el cabe-cilla Moore, haciéndole mil pedazos, y salvándose por casualidad el jinete.

Los carlistas que tenia en frente nuestro ejército eran de 6 á 7.000 hombres, entre los cuales habia algunos recién venidos de las orillas del Ebro.

Tan señalada victoria no se ha obtenido sin sensibles pérdidas. Por nuestra parte hemos tenido 12 muertos y un centenar de heridos. Las bajas de los carlistas no pueden precisarse con exactitud; sin embargo, el general comunica que sin haber reconocido el terreno ha encontrado 76 muertos. Las masías y pueblos de la montaña están llenos de heridos. La tropa se ha batido con el mayor arrojo, á pesar de que en los cuatro días de lucha apenas ha podido ser racionada, pues los carlistas habian hecho una minuciosa requisita de víveres.

En Castellar de Nuch solo pudieron encontrarse 500 raciones de pan. Figúrense de que servirían esas raciones para una division de 10.000 hombres. Los obstáculos materiales con que ha luchado nuestro ejército, sin contar con el engorro de la impedimenta, no son para referidos; pero nada ha podido detener el empuje de las tropas. El general manifiesta que los rasgos de valor y arrojo han sido muchos y que sobre el campo de batalla ha concedido recompensas á algunos que se han distinguido sobre todos.

Comprendemos que Savalls estuviese rabioso por esta derrota.

La tarde del sábado llegó á Ripoll azorado y al mismo tiempo furioso. Reunió á sus mermadas huestes y solo habia unos dos mil hombres; los demás, muertos, heridos, ó dispersados. Les habia prometido la victoria; habia hecho una provision de cuerdas para atar á los prisioneros; habia dicho á Moore que cedia los trescientos caballos de la division, y al volver se encontraba sin la flor de sus soldados.

Arrojó al suelo el képis, lo pisoteó, se arrancó los cabellos y juró tomar una venganza sangrienta. Por de pronto dió orden de fusilar á uno de sus capitanes, achacándole que no habia resistido lo bastante en la última posicion. Allí se reunieron todos los cabe-cillas y para disimular un tanto su derrota propalaron que irian á aguardar á los columnas al regreso de Puigcerdá, añadiendo que habian sido derrotados á causa de la niebla, pero que otro día tomarian la revancha.

El batallón de Miret fué de los

que mas sufrieron. El de Huguet fué el encargado de hostilizar la retaguardia. En Ripoll hace ocho días todo eran bravatas; ahora se les vé místios y cabizbajos, de modo que, segun la gente del pais, han de tardar mucho en rehacerse, si es que lo logran, de la severa leccion que han recibido estos días.»

Un hecho ha ocurrido recientemente en la villa de Igualada, cuyo relato solamente llena de horror. Un pobre licenciado del ejército usaba alguna prenda del uniforme de soldado debajo de su ropa de paisano. Notáronlo algunos carlistas, y á las voces de «¡es un cipayo! ¡matarlo, que es un cipayo!» se echaron enfurecidos contra él que, confundido ante tan brusca agresion, apeló á la fuga. Siguiéronle dos carlistas de á caballo, y como tuviera la desgracia de caer, pudieron cojerle. Le ataron á la cola de un caballo, y lo arrastraron largo rato. Luego fué encerrado en un calabozo, en el que permaneció tres días sin probar bocado. Pasados los tres días lo sacaron de la cárcel y lo fusilaron.

El cadáver de este desgraciado no fué enterrado, por no haberlo permitido los asesinos. El comandante de armas ordenó que le rociaran de petróleo y le quemaran, y así se hizo.

Noticias Estrangeras.

De *La Independencia*:

Estados- Unidos.—Los dos partidos democrático ó conservador y republicano ó radical, andan divididos en la cuestion de Hacienda. La del papel-moneda ha estado á punto de dividir á unos Estados contra otros, solo que el sentido práctico del pais y una ley de transaccion han evitado el choque. La ley la han votado los partidarios del pago en metálico. Los conservadores aunque libre cambistas, aceptan francamente, á su decir, las consecuencias proteccionistas de la última guerra, y en cuanto á las cuestiones administrativas generales, los diputados radicales al último congreso se han mostrado faltos de iniciativa, union y potencia, perdiendo el tiempo en cosas poco interesantes. La lucha que va á trabarse en las próximas elecciones de diputados al congreso federal es mas económica que política. El tratado entre los Estados- Unidos y el Canadá figurará mucho en los programas de los candidatos. Los radicales quieren que sea sometido á la sancion de los diputados, en vez de serlo á la de los senadores solamente.

Cuarenta diputados radicales han publicado sobre las próximas elecciones de representantes federales un manifiesto redactado por Mr. Howe, senador por el estado de Wisconsin. En el exhortan á los ciudadanos á elegir radicales ó bien conservadores decididos: no medias

tintas. «La décima-cuarta enmienda constitucional, añaden, no está puesta aun en vigor por medio de una ley oportuna. Millones de ciudadanos americanos se ven imposibilitados de ejercer los mas comunes derechos de locomocion, de trasportarse como quieran de un punto á otro, y esto solo porque son negros. Si hay que enderezar tales injusticias, solo el partido republicano (radical) puede enderezarlas. Debe reformarse el sistema monetario del pais, colocado en una situacion anormal. Ninguno de los partidos ve clara la via que haya de seguirse, ni está unánime y compacto sobre esta cuestion. Pero el partido republicano ha sabido vencer dificultades mas graves aun y ha probado su resolucion de seguir el buen camino si lo descubre. Los conservadores no han manifestado esta resolucion, ni mostrándose tan resueltos á sostener el crédito y el honor de la nacion, ni tan aptos para vencer dificultades tan graves. Seguramente es digno de desearse un partido mejor que los dos actuales, mas juicioso en sus procedimientos y mas osado en sus esfuerzos.»

Mientras el *Post* censura esta frase, la mayor parte de la prensa radical aprueba el manifiesto, excepto el *Evening Post* que halla á faltar en el compromiso contraido en 1868 por los radicales de pagar luego en metálico, las grandes cuestiones de reforma administrativa y fiscal, y la anarquía en que se hallan varios Estados del Sur en medio estado de sitio aun.

La Asamblea ó Convencion del partido conservador del de Indiana ha publicado á su vez un manifiesto invocando que se restablezcan los derechos ó autonomia de los Estados particulares en el Sur confiscados aun en muchos puntos á consecuencia de la guerra de secesion ó separacion de los mismos. Los republicanos ó radicales moderados y los conservadores moderados ó liberales, no están lejos de entenderse sobre este punto, simplemente restableciendo allí la Constitucion federal y reuniendo los Estados meridionales á separarse de la Union y á restablecer la servidumbre de los negros.

Pero en la Carolina del Sur, el Arkansas, el Misisipi, la Luisiana y otros Estados del Sur, el antagonismo de las razas, envenenado por empleados y vividores, se acentúa, faltos de prudencia tambien los conservadores esclavistas. Así se lee en la declaracion de principios del partido blanco de la Luisiana: Unimonos como blancos comprometidos á trabajar por la supremacia de la raza blanca en el Estado. Nuestro objeto es colocar el poder legislativo en manos de hombres que protejan nuestras propiedades y no nos roben á titulo de tasas legales, que sepan leer y escribir y entiendan algo de los derechos personales y de propiedad. No negamos ni discutimos en manera alguna los derechos que las leyes confieren á los negros. Les dejaremos votar y pretender empleos si se creen dignos de ellos; pero decimosles abiertamente que no obtendrán nuestros votos y no les queremos ni como partido ni como raza para legislar sobre nosotros.»

La alianza republicana de aquel Estado ha replicado acerbamente á la Liga blanca: no le han faltado en la declaracion de esta puntos que rebatir y censurar.

La alianza republicana jura que á nadie privará de ningun derecho, privilegio ó inmunidad de que gocen actualmente las otras clases de personas, á los negros aunque antes hayan sido esclavos, que guardará secreto sobre los trabajos politicos de la Alianza y no apoyará en las elecciones ni desde los cargos públicos á los conservadores.

El *Times* dice con razon que los negros, ignorantes aun, no son el único elemento de peligro para la Luisiana y demás Estados del Sur; sino tambien lo son los blancos ignorantes, mal educados, vividores politicos, sin aficion al trabajo, ni conciencia de las leyes, ni de los derechos del ciudadano, gente, añadimos con igual razon, que escita á los negros y tambien figura en el campo de los blancos, escitándoles contra los libertos, viviendo de la lucha y de regimenes ilegales y violentos que esta acarrea.

Otro candidato á la presidencia se presenta, radical tambien, en la persona de Mr. Blaine presidente de los diputados al Congreso federal y candidato de los republicanos del Maine al mismo Congreso, en las próximas elecciones, actualmente uno de los principales hombres politicos de los Estados Unidos.

El embajador americano en Madrid, M. Caleb Cushing, parece haber recibido el encargo de pedir al gobierno español indemnizaciones para las familias de los tripulantes norte-americanos del «Virginius» fusilados en Santiago de Cuba el año último.

En politica exterior el gobierno de Washington parece decidido á quedar libre de alianzas y compromisos que pudiesen atarle demasiado á las otras potencias. Así relevó al embajador en Alemania por ser demasiado amigo de aquel gobierno y ahora háse negado «respectuosamente» á las invitaciones de la Rusia para tomar parte en el Congreso internacional de Bruselas. Ni los autógrafos del emperador Alejandro á su «bueno é ilustre amigo» el presidente Grant, han podido vencer la resistencia del gobierno norte-americano á tomar parte en dicha reunion. M. Grant ha contestado, que sin dictámen del Congreso federal que no está reunido, no podía tomar parte en cuestiones internacionales de tanta gravedad como las de la conferencia de Bruselas.

Mahon 19 Setiembre 1874.

Abundante ha sido el aguacero que ha caido esta mañana sobre esta ciudad con acompañamiento de truenos y rayos que por su proximidad nos hacian temer algun suceso desagradable, pero afortunadamente no hayan ocasionado daño ni desgracia alguna.

Mañana domingo dará su anunciada funcion dramática el Casino Circo Industrial, la que no dudamos se vea concurrida, por la novedad de las celebradas piezas

del teatro catalan que deben ejecutarse.

Tambien la sociedad Filarmónica debe dar mañana su anunciada funcion, verificándose á las doce del dia el sorteo de palcos para la funcion del juéves próximo.

Por la Administracion de nuestros vapores-correos nos fué facilitado en la tarde de ayer el siguiente telegrama, que nos dió cuenta de la llegada del vapor *Menorca* á Alcudia.

«Alcudia 18 (1:10 t.)

Mahon 18 (2:17 t.)

Juan Taltavull.

Hemos fondeado á la una de la tarde despues de 21 horas de navegacion á causa del mal tiempo, el que aguardaré mejor para venir á esa.—VICTORY.»

El citado vapor ha salido esta mañana de aquella bahía, debiendo llegar esta tarde á nuestro puerto.

Crónica Religiosa.

Santo de hoy.

San Juanuario mártir.

Santo de mañana.

Los Dolores gloriosos de Nuestra Señora, y San Eustaquio y compañeros mártires.

Observaciones Astronómicas, de mañana.

SOL.—Sale á las 5 h. 45 m.—Pónese á las 6 h. 1 m.

LUNA.—Sale á las 3 h. 8 m. r.—Pónese á las 11 h. 40 m. n.

Movimiento del Puerto.

Entrados á libre plática el dia 18.

De Ponce y este Lazareto en 68 dias, pol. gol. esp. **Noya**, de 119 ts., su cap. D. Bartolomé Comellas, con 11 trip. madera y otros efectos.—Consignado á D. M. Estela.

Entrados en cuarentena el 16 Setbre.

De Matanzas en 52 dias, berg. esp. **Francisco Gumá**, de 120 ts., cap. D. Pelegrin Pujol, con 12 trip., aguardiente, azúcar y otros efectos, para Barcelona.—10 dias cuarentena.

De Laguna de Terminos en 113 dias, berg. gol. esp. **Nemesia**, de 243 ts., cap. D. José Cruaña, con 11 trip. y palo tinto, para Barcelona.—7 d. c.

Id. el 17.

De Puerto-Rico en 51 dias, gol. esp. **Paquita**, de 96 ts., cap. D. Pablo Chimelis, con 8 trip., azúcar, algodón y cueros, para Palma.—7 d. c.

De Santo Domingo en 61 dias, pol. gol. esp. **Josefa**, de 90 ts., cap. don Antonio Guisarde, con 9 trip. y palo tinto, para Barcelona.—7 d. c.

De la Habana en 55 dias, corb. esp. **Maria Isabel**, de 303 ts., cap. don Juan Sitjes, con 15 trip., 1 pas. y azúcar, para Barcelona.—10 d. c.

Id. el 18.

De Filadelfia, lazareto de Vigo y Barcelona en 60 dias, corb. esp. **Enés**, de 158 ts., cap. D. José Comas, con 11 trip., 1 pas., petróleo y otros, para Barcelona.—10 d. c., por habersele muerto un hombre en la travesía.

De Puerto-Rico en 64 dias, pol. gol. esp. **Trinidad**, de 137 ts., cap. don José Peña, con 11 trip., 3 pas., cueros y madera, para Palma.—7 d. c.

VARIEDADES.

M. Henisal, miembro de la Cámara de los Comunes, tiene presentado un proyecto de ley proponiendo que

se sujeten á una rigurosa inspeccion los buques mercantes antes de su partida, para que se informe y resuelva si su estado permite el que se den á la vela, quedando únicamente exceptuados de reconocimiento, todos aquellos buques cuya inspeccion esté bajo la vigilancia y registro del Lloyd y otras corporaciones análogas, cuya respetabilidad ofrezca suficiente garantía. El orador dice que la marina mercante inglesa se deteriora con rapidez asombrosa desde algun tiempo. Los buques salen del puerto en su mayor parte tan extraordinariamente cargados, que las mercancías invaden las bodegas y la cubierta hasta el punto de dificultar la maniobra de la tripulacion, si sobreviene el mas pequeño temporal. Frecuentemente se ven salir buques calando veinte piés, quedándose apenas dos piés sobre la línea de flotacion.

El orador se ocupa luego de los siniestros marítimos, añadiendo que muy á menudo esta clase de buques naufragan sin que sobreviva un solo tripulante que pueda dar á conocer el siniestro quedando señalados en el Lloyd como buques desaparecidos.

En el último año perecieron 1032 marinos por causas enteramente diversas á las ordinarias del naufragio. En el año que precedió al acta de 1873, 428 vapores fueron señalados en el Lloyd como faltando al llamamiento, lo que significa que naufragaron con toda su tripulacion.

Como ejemplos de la imprudente manera con que se dan á la mar algunos buques, el orador cita la expedicion de un buque salido de un puerto del Este de Inglaterra con destino al Báltico, con 100 barriles de petróleo. El buque desapareció sin que jamás se haya sabido de él.

Otro buque cargó sobre cubierta seis grandes máquinas completas y dos locomotoras, ignorándose todavia su paradero. Terminando la estadística de siniestros, concluye diciendo que en los seis primeros meses que han seguido al acta de 1873, 17.032 personas han perecido por la imprudencia con que han sido dados á la vela los buques que tripulaban.

Estos siniestros deben por consiguiente ocupar vivamente la atencion del gobierno y disponerle á prevenir por medio de una enérgica legislacion el que no se repitan calamidades de esta naturaleza.

Seccion Poética.

«Venid en torno delirios
de mi tierno corazon,
que los tiranos martirios
«Tiranos del alma son.
Anónimo.

Dejadme tristes memorias
A mis solas delirar,
No vengais á recordar
Aquellas pasadas glorias:
Si mis penas son notorias
y notorios mis martirios
Separad de mí los lirios
Que olores gratos me dan,
Dejad á un pobre en su afan
«Venid en torno delirios.»

Todo ya desapareció
El gusto, el placer, la calma
La grata ilusion del alma
Para siempre se acabó;
Su lumbrera se extinguió
En cruel desesperacion,
No hay luz, vida, ni razon
Pues he visto enter mudanza
Agotarse la esperanza
De mi tierno corazon.

No existe, no queda nada
De mi vida, solo abrojos,
Solo quedan los despojos
De tanta gloria pasada.
Sueños de dicha dorada
Y acrisolados delirios
Mechas de apagados cirios
Recuerdos de noches buenas,
Que hacen mas duras mis penas
Que los tiranos martirios.

Tambien me resta un lamento
De lo pasado en mi vida,
Y es que historia tan lucida

Principiara en el tormento.
Dejadme pues, no consiento
Que recuerde el corazon
Tanta y tan grata ilusion
De aquellos tiempos locanos,
Pues los martirios tiranos
Tiranos del alma son.

J. de los A. R.

Remedios, 1867.

ANUNCIOS.

COLEGIO

DE INSTRUCCION PRIMARIA

COMPLETA PARA NIÑAS,

BAJO LA DIRECCION DE

D. AGUEDA FLAQUER Y SAURIN,

Maestra de primera enseñanza
con título profesional.

Materias de enseñanza:

Lectura en impreso y manuscrito, Escritura gráfica y al dictado, Aritmética en toda su estension con las aplicaciones mas usuales del sistema métrico decimal, Gramática castellana con ejercicios prácticos de composicion y estilo, Geografía, Historia sagrada y Doctrina cristiana.

Las labores comprenderán desde la calceta y costura en todas sus aplicaciones mas usuales y necesarias, hasta los trabajos de tapicería y bordados, con los demás objetos de adorno y lujo.

Para la retribucion gradual y el debido aprovechamiento en la enseñanza, las alumnas, que deberán ser mayores de seis años, se dividirán en dos clases generales, siendo instruidas por la directora.

Los demás pormenores serán manifestados por la espresada Directora en su actual habitacion, calle de la Libertad número 40, inaugurándose el establecimiento el dia primero del próximo octubre, en la calle de Alagor esquina á la de Hannover número 2.

CASINO

CIRCO INDUSTRIAL.

Funcion para el domingo
20 de Setiembre.

Se pondrá en escena el celebrado drama catalan en tres actos y en verso, titulado:

LAS JOYAS DE LA ROSER.

Seguirá la linda pieza catalana:
TAL Y VA QUE NO S' HO CREU.
Dando fin la funcion con baile de sociedad.

A las 8.

Las condiciones para la suscripcion están de manifiesto en el salon de lectura del mismo casino.

Lo que se avisa á los señores socios.—El Secretario A., J. Bisbal.

EMILIO CASTELAR.

Su vida, su carácter, sus costumbres, sus obras, sus discursos, su influencia en la idea democrática, etc., etc.

por

Andrés Sanchez del Real.

Un magnífico tomo papel glaseado con su retrato.—Barcelona 12rs.; fuera, 14.
Enviar su importe en libranza ó sellos á Salvador Manero, editor, Barcelona.

En Mahon, principales centros de suscripcion.

Mahon, 1874.—Tip. de B. Fábregues, Castillo, 58.

EL NOTICIERO DE MENORCA.

Suplemento correspondiente al sábado 19 de Setiembre de 1874.

Segun ayer dijimos, la música de la fragata *Franklin* tocará mañana en el paseo de la Esplanada. Lo celebramos.

CORREO DE HOY.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE LA IMPRENTA.

Madrid 13 setiembre.

Se contaba hablando de la nota que aseguran muchos diarios extranjeros ha pasado el gobierno alemán al del mariscal Mac-Mahon.

Repito que si el hecho es tal como refieren personas que se tienen por muy enteradas, el caso es gravísimo.

Es sabido que el gobierno de Berlín al comenzar el estudio de las cuestiones de España cambió varios consules en los puntos limítrofes de la frontera española y eligió con sumo cuidado á las personas que debían desempeñar estos puestos.

Recuérdese lo mucho que ha dado que hablar por su actividad el cónsul alemán de Bayona. Pues los cónsules alemanes de Bayona, Pau, Tolosa, Perpignan y otros puntos han recogido multitud de datos y noticias, algunas de ellas extremadamente curiosas, sobre los auxilios y complacencias que el gobierno francés ha tenido con la insurrección carlista.

Los periódicos alemanes últimamente llegados dicen que en vista de esta actitud el gobierno alemán se ve en la necesidad de dirigir una nota al gobierno de Francia indicándole los medios eficaces de aislar el carlismo y la urgencia de que estos medios se adopten para que no peligre la paz pública de Europa.

Esta nota, anunciada por la prensa alemana, ¿se ha pasado ya?

Un periódico ministerial, «La Política», asegura que la nota se pasó y que en ella el gobierno alemán le indica al francés la necesidad de cerrar la frontera española con 30,000 hombres. Añade la nota, que si Francia no puede facilitarlos, Alemania está pronta á

enviarlos, en cuyo caso la línea en que se establecerán no sería la misma; y termina este gravísimo documento señalando un brevísimo plazo para su contestación.

La «Política» que repito es diario ministerial, suscita la cuestión de si la iniciativa corresponde al gobierno de Madrid ó al de Alemania, y apoyándose en que es una cuestión internacional el limitar la suya á insurrección á sus límites propios, se inclina á que tiene derecho Alemania á tomar la iniciativa.

Esta opinión es contraria al derecho de gentes: hay que confesarlo. La iniciativa es privativa de España en esta delicada materia, ¿la ha tomado el señor Ulloa? Hay notas y conferencias del gobierno español que permitían ó autorizaban este paso de la Prusia? Hé aquí lo que ignoro y lo que conviene esclarecer.

No olvidemos cuanto martiriza el sentimiento nacional la idea de la intervención, y procuremos por todos los medios evitar esta infortunada intervención con el mayor tacto y medida en todos los actos que se refieran á este asunto.

Si sucede, como es muy probable, que la culpa recaiga exclusivamente en los sanguinarios defensores del ultramontanismo clerical.

Se nota gran actividad en el ministerio de la Guerra. Adoptado el plan de campaña del general Laserna con modificaciones propuestas por la Junta de generales que lo ha examinado, se ha comunicado ya al cuartel general, así como también el plan del brigadier Gándara. Las operaciones, por lo tanto, van á comenzar vigorosamente. Razones de prudencia y fáciles de comprender me obligan á no ser más explícito.

Se confirma el abandono de Cantavieja por los carlistas por la marcha del general Pavía, y es incomprensible el hecho, puesto que habían aglomerado en aquel punto todo género de defensas.

Las facciones del Maestrazgo han desistido de su proyecto de atacar á Castellón, dirigiéndose á Segorbe.

El cuartel general del Centro se en-

contraba en Alcaniz.

Saballs parece que ha sido sustituido y reemplazado por Tristany.

Barcelona 17 de Setiembre.

Última hora.

De *La Imprenta*.

La dispersión de los carlistas en Caldas de Montbuy, en la derrota que sufrieron ayer, fué espantosa por su parte. Mientras que unos se dirigían por cien caminos á Castellersol ó sea hacia el Norte, otros, los que pudieran ganar las sierras del «Pascual», «Ferreja», «Barella» y otras coniguas, buscaron su salvación en sus habituales guaridas de San Lorenzo Saball y Marra.

Los vecinos de Caldas ocuparon el día de ayer recorriendo su vasto distrito municipal en busca de heridos y heridos. Por esta razón no se sabían á punto fijo las bajas del enemigo, que de todos modos debe presumirse han sido importantes. No obstante, por las que se tenían conocidas, quedan confirmadas completamente las que consignamos ayer, y es seguro que se aumentarán cuando en definitiva se sepan todas.

En Caldas y sus inmediaciones se habían encontrado unos 30 muertos, uno de ellos en la calle de Vich, y sin salirse de la carretera, los pasajeros que procedían de la montaña habían visto en el trayecto de San Felio á Caldas 7 ó 8 cadáveres más, cuatro de los cuales se hallaban en el huerto del «Prat de baix».

Créese que donde los facciosos debieron tener muchas bajas fué en Montbuy. El batallón de Cuba que ocupaba la referida posición les batió completamente; pero la disposición del terreno hizo que la línea de fuego tuviera que ser algo extensa por aquel lado, y los enemigos heridos ó fugitivos podían intentar ocultarse en los torrentes de «Crusellas», «Cararach» y en los bosques de esta heredad, de la «Torre de las pusas» y en los que se extienden por la falda del propio Montbuy, y habrá habido ne-

